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 Niederschrift 
 
 

über die 13. Sitzung der Stadtversammlung am 14. Februar 2008 ( 02 / 2008 ) 
 
Anwesend: 
 
a) als Vorsitzender Stadtverordnetenvorsteher Franz-Josef Lewe 
 
b) die Stadtverordneten  
 
 ALH – Fraktion  

 
Wittmann, Roland 
 

SPD – Fraktion  
 
Apel, Walter 
Biegelmann, Ulrike 
Franke, Bernd 
Heckmann, Erich 
Heinemann, Stefan 
Hollstein, Robert 
Hug-Biegelmann, Raimund 
Lämmert, Heinrich  
Neugeboren, Elmar 
Oehl, Walter 
Pöllmann, Doris 
Rehbein, Harald 
Schalles, Klaus 
Stolz, Manfred 
 
 

CDU – Fraktion  
 
Aschenbrenner, Peter 
Bock, Hans-Karl 
Fink, Helmut 
Heußner, Michael  
Howorka, Andreas ( ab 19.51 Uhr ) 
Quittkat, Bernd 
Spaar, Bernd 
Steinberger, Klaus-Dieter 
Strecker, Karl 
 
FWG – Fraktion 
 
Lecke, Markus 
Probstmeier, Jörg 
 
FDP – Fraktion  
 
Grotepaß, Max 

  
c) vom Magistrat Bürgermeister Jürgen Herwig 
 die Stadträte Flohr,  Wolfgang 
    Harder, Inge 
    Opper,  Karl Ludwig 
    Reuß,  Claus-Peter 
    Schulze, Wolfram  
    Vogt,  Heinz E. 
    Weiser, Alfred 
             
d) als Schriftführer Uwe Rauschenberg 
 
Entschuldigt fehlten die Stadtverordneten Michael Flohr, Thomas Freiberg, Frederik Geier, Su-
sanne Hecker, Hans Heckrodt, Kurt Hildebrand, Markus Kothe, Heinrich Lämmert, Steven Ren-
ner und Jürgen Simon sowie vom Magistrat Stadtrat Dirk Oetzel. 
 
Stadtverordnetenvorsteher Franz-Josef Lewe eröffnet um 19:43 Uhr die Sitzung der Stadt-
verordnetenversammlung, die im Bürgerhaus der Stadt Hessisch Lichtenau, Sälzerstraße 2, 
37235 Hessisch Lichtenau stattfindet. 
 
Stadtverordnetenvorsteher Franz-Josef Lewe begrüßt die Damen und Herren Stadtverordnete, 
die anwesenden Mitglieder des Magistrats sowie Herrn Bürgermeister Jürgen Herwig, die an-
wesenden Ortsvorsteher, die Mitarbeiter der Verwaltung ( Herrn Müller, Herrn Heide, Herrn 
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Rauschenberg, Herrn Steinfelder und den Praktikanten Daniel Czybulka – Student für Stadtpla-
nung ), die Vertreterin der Presse ( von der HNA Frau Kathrin Bretzler ) sowie die Bürgerinnen 
und Bürger im Zuschauerraum.  
 
Besonders begrüßt Stadtverordnetenvorsteher Franz-Josef Lewe Herrn Uwe Höger, Herrn 
Thomas Pristl, Frau Heike Brandt und Herrn Andreas Wilkening von der Firma AKP Stadtpla-
nung + Regionalentwicklung aus 34119 Kassel. 
 
Stadtverordnetenvorsteher Franz-Josef Lewe stellt die Beschlussfähigkeit und die ordnungs-
gemäße Einladung zu dieser Sitzung fest. Die Tagesordnung ist den Stadtverordneten schrift-
lich zugestellt worden, wurde öffentlich bekannt gemacht, liegt im Zuschauerraum aus und ist 
der Presse bekannt. Auf ein Verlesen der Tagesordnung wird verzichtet. 
 
Zur Tagesordnung werden keine Einwände bzw. Änderungsanträge gestellt. 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
1. Stadtumbau in Hessen 

hier: Vorstellung des Entwurfes des Integrierten Handlungskonzeptes der Kom-
munalen Arbeitsgemeinschaft „Westliches Meißnerland“ 

- Vorlage Nr. 130 -  
 
Herr Pristl und Herr Höger von der von der Firma AKP Stadtplanung + Regionalentwick-
lung stellen anhand einer Analyse die Ziele und Strategien des Integrierten Handlungs-
konzepts der Kommunalen Arbeitsgemeinschaft „Westliches Meißnerland“, im Rahmen 
des Förderprogramms „Stadtumbau in Hessen“ vor.  
Im Anschluss daran beantworten die Mitarbeiter der Firma AKP die von der Stadtverord-
netenversammlung gestellten Fragen. 
Das Programm, Stadtumbau in Hessen, hat das Ziel, die Folgen des demographischen 
Wandels – die durchschnittliche Alterung der Bevölkerung, Einwohnerrückgänge – sowie 
die hieraus entstehenden Probleme wie Funktionsverluste und Leerstände zu bewälti-
gen. 
 
Anhand einer Powerpoint-Präsentation stellt Herr Czybulka, Student für Stadtplanung 
und Praktikant bei der Stadt Hessisch Lichtenau, den vorgesehenen Stadtumbau auf 
Hessisch Lichtenau bezogen vor. Die Präsentation ist als Anlage 1 dem Protokoll beige-
fügt.   
Stadtverordneter Strecker regt an, die Fragen und Vorgaben des Denkmalschutzes von 
vornherein mit einzubeziehen. 
 
Einstimmig beschließt die Stadtverordnetenversammlung: 
„Die Stadtverordnetenversammlungen der Städte Hessisch Lichtenau, Großalmerode 
und Waldkappel sowie die Gemeindevertretungen der Gemeinden Helsa und Kaufungen 
nehmen den vorgestellten Entwurf des Integrierten Handlungskonzepts der Kommuna-
len Arbeitsgemeinschaft „Westliches Meißnerland“, im Rahmen des Förderprogramms 
„Stadtumbau in Hessen“, zustimmend zur Kenntnis und beschließt, diesen Entwurf ab-
schließend mit dem Hessischen Ministerium für Wirtschaft, Verkehr und Landesentwick-
lung abzustimmen“.  
 

Sitzungsende: 21:36 Uhr 
 

Der Vorsitzende:                                                                              Der Schriftführer: 
 
gez.: Lewe  gez.: Rauschenberg 
Stadtverordnetenvorsteher  Verwaltungsbetriebswirt  


